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PARTE PRIMA  
  

PRINCIPI GENERALI  
  

ART. 1 – FINALITÀ  

  

1. Nell’ambito delle iniziative volte ad incoraggiare ed approfondire l’educazione alla convivenza civile ed 

alla partecipazione alla vita democratica, viene istituito il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze 

(CCRR) atto alla “formazione del cittadino” ed al fine di favorire un’idonea crescita socio-culturale dei giovani 

nella piena consapevolezza dei diritti e dei doveri civici verso le istituzioni e verso la comunità.   



2. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze svolge le proprie funzioni in modo libero ed autonomo; 

la sua organizzazione e le modalità di elezione sono disciplinate dal presente regolamento.    

3. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze deve essere un’esperienza positiva e rimanere al di 

fuori di ogni riferimento ai partiti.   

ART.2 - OBIETTIVI   

1. L’obiettivo principale del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è quello di far vivere ai giovani 

una concreta esperienza educativa di cittadinanza attiva, rendendoli partecipi e protagonisti della vita democratica 

del territorio attraverso il diretto coinvolgimento nelle scelte che li riguardano.    

2. Un ulteriore obiettivo è far diventare l’esperienza del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze un 

reale strumento di comunicazione tra ragazzi e Comune, per permettere loro di svolgere un ruolo propositivo nei 

confronti degli organi comunali sulle scelte che li riguardano.  

ART. 3 – COMPOSIZIONE E DURATA  

Il C.C.R. R. è costituito da 3 rappresentanti per ogni classe delle Scuole interessate, più il Sindaco  

Il CCRR non corrisponde ad un numero stabilito di anni scolastici, ma, per garantire la continuità dei suoi lavori, 

vengono rinnovate le cariche decadute ad ogni inizio di anno scolastico.  

I componenti del CCRR compreso il Sindaco sono rieleggibili.  

ART. 4 – LUOGO DELLE RIUNIONI  

Il CCRR si riunisce presso la Sala Consiliare della Residenza Municipale.  

ART. 5 - FUNZIONI E COMPETENZE   

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze ha funzioni consultive, propositive e di gestione in materia di 

cittadinanza attiva nelle seguenti aree tematiche:   

▪ Ambiente (tutela e valorizzazione) ed Ecologia;    

▪ Politiche Sociali, Politiche Giovanili e Sicurezza;    

▪ Sport e Tempo Libero;    

▪ Pubblica Istruzione, Cultura e Pari Opportunità.  

▪ Giochi e rapporti con l’associazionismo;  

▪ Cultura e Spettacolo;  

▪ Assistenza ai giovani, agli anziani e ai soggetti appartenenti a categorie svantaggiate; ▪ Legalità  

 Il CCRR esercita le funzioni propositive e consultive nei confronti dell’Amministrazione Comunale attraverso atti 

deliberativi contenenti pareri, proposte o istanze nelle materie di competenza.  

 Il CCRR inoltre potrà gestire durante il mandato uno o più progetti, che dovranno essere approvati dal Consiglio 

Comunale di Villimpenta.  

 L’Amministrazione Comunale s’impegna a garantire nel bilancio comunale una voce di spesa per finanziare le 

attività del CCRR.  

 È auspicabile che i consiglieri del CCRR partecipino alle sedute del Consiglio Comunale di Villimpenta, in 

particolare in occasione della trattazione di argomenti attinenti ai loro interessi e attività (ad esempio, approvazione 

del piano per il Diritto allo Studio)   

    



 ART. 6 GRUPPI DI LAVORO  

 Al fine di facilitare l’espletamento delle proprie attività il CCRR può organizzarsi in gruppi di lavoro sulle diverse 

materie di competenza del Consiglio.  

 I gruppi di lavoro dovranno elaborare le proprie idee e proposte, e poi presentarle al CCRR per la successiva 

approvazione. Le riunioni dei gruppi di lavoro si terranno in spazi concessi dalla Scuola e/o dall’Amministrazione 

Comunale.  

 ART. 7 FACILITATORI /TUTOR  

 Al fine di agevolare e supportare i lavori del CCRR nell’espletamento delle proprie attività e compiti è costituita 

in modo stabile una commissione “facilitatrice” composta da:  

▪ Sindaco o Assessore delegato;  

▪ Dirigente Scolastico dell’Istituzione Scolastica coinvolta e/o Docente Responsabile del Progetto CCRR ▪ Il 

responsabile del settore di riferimento per le politiche giovanili del Comune di Villimpenta.  

▪ Un insegnante della scuola secondaria di I grado e un insegnante della scuola primaria.   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

PARTE SECONDA  

SISTEMA ELETTORALE  

ART 8 - CORPO ELETTORALE   

Costituiscono il corpo elettorale tutti gli alunni frequentanti dalla classe IV della Scuola Primaria “Bambini del 

Mondo” alla classe III della Scuola Secondaria di I grado G. Vico di Villimpenta, residenti e non.  

ART. 9 – CRITERI DI ELEGGIBILITÀ  

Possono essere eletti Consiglieri del C.C. R.:  

▪ Alunni che frequentano regolarmente dalla IV primaria al III anno della secondaria del Comune di 

Villimpenta, residenti e non;  

▪ alunni che non hanno ricevuto sanzioni disciplinari gravi da parte dei competenti organi scolastici;  



Può essere eletto Sindaco dei ragazzi e delle ragazze:  

  

▪ un alunno frequentante le classi prima o seconda della Secondaria;  

▪ un alunno che non ha ricevuto sanzioni disciplinari gravi da parte dei competenti organi scolastici;  

  

  

ART. 10 – ELEZIONE DEI CONSIGLIERI E DEL SINDACO  

  

Nell’Istituto scolastico interessato dalle elezioni, viene convocata un’assemblea, secondo modalità decise dal 

Dirigente Scolastico o da un suo delegato, in cui coinvolgere tutti gli studenti, coordinate da un docente. In tale 

occasione i ragazzi individuano i candidati del proprio istituto scolastico, in possesso dei requisiti di cui all’art. 9, 

scegliendoli in modo tale da garantire un’equilibrata rappresentanza tra maschi e femmine ed indicando i temi e 

gli argomenti che gli stessi si impegnano ad affrontare in caso di elezione.  

La candidatura deve essere seguita dall’autorizzazione del genitore o di chi esercita la potestà genitoriale.  

Le candidature, inserite in una o più liste costituite da almeno 6 (max 8 ) candidati ciascuna, con l’indicazione del 

cognome, del nome e della classe di appartenenza, dovranno essere presentate presso il Referente di plesso della 

Scuola Secondaria di I grado.  

Dal giorno successivo alla pubblicazione delle liste, inizia la campagna elettorale che si svolgerà nelle forme che 

gli studenti riterranno più opportune (assemblee, volantinaggi, dibattiti ecc.) e che concorderanno con il Capo d' 

lstituto o con un suo delegato.  

Le elezioni si svolgeranno esclusivamente in orario scolastico (ore 8-11) e di norma, entro i primi due mesi 

dell’anno scolastico.  

Il seggio elettorale è costituito presso la Scuola Secondaria di I grado. Ogni seggio è costituito da 4 alunni con 

funzioni specifiche di Presidente, Segretario e n. 2 Scrutatori. La costituzione dei seggi sarà curata dai Referenti 

di Plesso della Primaria e della Secondaria. Dei seggi elettorali non possono far parte i candidati alle elezioni.  

Gli elettori riceveranno una scheda sulla quale sono riportate le liste dei candidati a Sindaco e a Consigliere. La 

scheda è strutturata in modo da permettere l'indicazione del candidato Sindaco ed una preferenza per la carica di 

Consigliere. Deve essere garantita la piena e totale autonomia e segretezza del voto.   

E' proclamato Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze il candidato alla carica che ha ottenuto il maggior numero di 

voti.   

Sono eletti Consiglieri Comunali dei Ragazzi e delle ragazze i candidati che, ciascuno nella propria classe di 

appartenenza  e nel limite predefinito di cui al precedente art. 4, hanno riportato il maggior numero di voti. In caso 

di parità, è ritenuto eletto il ragazzo maggiore di età.  

 Il Dirigente Scolastico, o suo delegato, ha il compito di decidere su eventuali ricorsi inerenti alle procedure 

elettorali. Tali ricorsi devono essere presentati entro 24 ore dalla chiusura del seggio.  

I risultati delle elezioni vengono esposti all’albo della scuola e comunicati al Comune nei giorni immediatamente 

successivi le elezioni, con atto formale del Dirigente Scolastico.  

ART. 11 – NOMINA DEGLI ELETTI  

Il Sindaco del Comune di Villimpenta entro il 31 ottobre, durante una seduta straordinaria del Consiglio Comunale 

cittadino, proclama ufficialmente la costituzione del CCRR.  Il neoeletto Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze a 

sua volta presta formale promessa nelle mani del Sindaco del Comune.   



Entro il mese di novembre, su convocazione del Sindaco del Comune di Villimpenta, si svolgerà la prima riunione 

del CCRR.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

PARTE TERZA  

MODALITA’ DI FUNZIONAMENTO C.C.R.  

ART. 12 – CONVOCAZIONI E SEDUTE DEL C.C.R.   

A. LE CONVOCAZIONI  

Il C.C.R.R. si riunirà periodicamente, secondo le modalità stabilite dai suoi componenti, ma almeno 3 (tre) volte 

in un anno scolastico. È convocato dal Sindaco dei ragazzi e delle ragazze, che ne presiede le sedute. In caso di 

assenza o impedimento del Sindaco, la presidenza è assunta dal Vice – Sindaco e ove anche questi sia assente, 

impedito o non eletto, dal consigliere che ha ottenuto il maggior numero di voti.  

B. LE SEDUTE   

Le sedute del CCRR sono pubbliche, ma a nessuno degli spettatori è consentito intervenire durante le discussioni.  

Alle sedute del CCRR partecipano, senza diritto di voto, l’Assessore alla Scuola e alla Cultura, l’Assessore alle 

Politiche Giovanili del Comune di Villimpenta (o loro delegati) e gli insegnanti della commissione facilitatrice, 

nonché un dipendente comunale con funzioni di facilitatore e di verbalizzante. Possono anche essere invitati gli 

Assessori di altri servizi comunali di volta in volta interessati.   



Le sedute sono valide se è presente la maggioranza assoluta dei componenti il Consiglio e si sospendono nel caso 

venga a mancare il numero legale.  

C. LE DELIBERAZIONI  

Le deliberazioni del C.C.R. sono adottate mediante voto palese per alzata di mano. Tutte le decisioni sono prese a 

maggioranza assoluta dei voti. In caso di parità prevale il voto del Sindaco.  

Esse sono sottoscritte dal Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze e dal segretario verbalizzante e trasmesse 

all’Amministrazione Comunale, che è tenuta a formulare, entro 30 giorni, risposta scritta circa il problema o 

l’istanza espressa ed illustrare le modalità che intende attuare per eventuali relative soluzioni  

ART. 13 - SINDACO: COMPITI  

Il Sindaco dei ragazzi aiutato dal tutor:  

▪ Presiede il consiglio, ne convoca le sedute, apre e chiude i lavori;  

▪ Provvede al proficuo funzionamento dell’assemblea consiliare, modera la discussione degli argomenti e 

dispone che i lavori si svolgano osservando il presente regolamento;  

▪ Concede la facoltà di parlare e stabilisce il termine della discussione;   

▪ Espone le proposte per le quali si discute e si vota, determina l’ordine delle votazioni, ne controlla e 

proclama il risultato;  

▪ Relaziona al Sindaco del Comune di Villimpenta sulle attività svolte dall’intero CCRR alla fine di ciascun 

anno;  

▪ Può essere interpellato dal Sindaco del Comune di Villimpenta in casi di argomenti che riguardano 

problematiche ed interessi dei giovani;  

▪ Partecipa alle manifestazioni ufficiali organizzate dal Comune.   

ART. 14 – CONSIGLIERI COMUNALI  

I consiglieri hanno il diritto e il dovere di partecipare alle sedute del C.C.R.  e di partecipare ai gruppi di lavoro  

dei quali fanno parte.   

In caso di assenza devono comunicarne per iscritto il motivo prima della seduta o al massimo entro i 3 giorni 

successivi. Un Consigliere verrà dichiarato decaduto con deliberazione del C.C.R.R:   

▪ Dopo un numero di assenze ingiustificate alle sedute del C.C.R.R pari a tre complessive:,  

▪ cessazione della frequenza della Scuola Secondaria di Primo grado o della Scuola Primaria per motivi che 

non permettono più allo studente di frequentare la scuola.  

I consiglieri possono essere rimossi dalla carica dal Sindaco del Comune di Villimpenta, acquisito il parere della 

commissione facilitatrice di cui all’art.7, quando compiano atti contrari al presente regolamento o per gravi e/o 

persistenti sanzioni disciplinari da parte dei competenti organi scolastici.  

In caso di decadenza o di dimissioni dalla carica in corso di anno scolastico, si provvederà a nominare il primo 

candidato non eletto.  

ART. 15 – PUBBLICITA’ DELLE CONVOCAZIONI  

Le riunioni del CCRR saranno rese pubbliche attraverso affissione nella bacheca e sul sito dell’Istituto scolastico 

(pagina dedicata alla Scuola Secondaria e alla Scuola Primaria di Villimpenta) e tramite pubblicazione sul sito del 

Comune di Villimpenta.  



ART. 16 - RUOLO DEGLI AMMINISTRATORI E DEGLI UFFICI COMUNALI   

Sindaco, Giunta e Consiglio Comunale assicurano la massima disponibilità possibile al C.C.R.R per chiarire gli 

elementi programmatici della loro attività e spiegare le motivazioni della scelta dell’Amministrazione. A questo 

scopo, sono possibili incontri del C.C.R.R con gli Amministratori Comunali competenti, per un confronto diretto 

sull’attività che interessa il C.C.R.R, come riportato nell’art. 12 comma B  

Potenzialmente tutti gli Uffici Comunali possono essere interessati all’esame e all’attuazione delle proposte del 

C.C.R. R.  

 ART. 17 - ENTRATA IN VIGORE    

 Il presente regolamento entrerà in vigore ad intervenuta esecutività della relativa deliberazione di approvazione 

da parte del Consiglio Comunale di Villimpenta  

 Il presente regolamento potrà essere integrato o modificato dal Consiglio Comunale di Villimpenta proposta del 

C.C.R.R. e/o dell’Istituto Scolastico.  

ART 18 - DIFFUSIONE DEL REGOLAMENTO   

Dopo l’approvazione da parte del Consiglio Comunale di Villimpenta, il presente regolamento verrà consegnato 

in copia ad ognuna delle classi della Scuola Secondaria di Primo grado G. Vico e alle classi quarta e quinta della 

Scuola Primaria Bambini del Mondo per essere affisso in aula.   

NORME TRANSITORIE  

  

1. Il progetto Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze nella sua prima fase sperimentale corrispondente 

all’anno scolastico in corso interesserà solo gli alunni della Scuola Secondaria di I grado G. Vico di 

Villimpenta.  

2. Per il solo anno scolastico 2017/2018 il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze sarà costituito da 9 

consiglieri più il Sindaco.   

I Consiglieri sono così attribuiti:  

▪ N. 3 per la prima classe della Secondaria  

▪ n. 3 per la seconda classe della Secondaria  

▪ n. 3 per la terza classe della Secondaria  

  

Il Sindaco potrà essere eletto tra gli studenti frequentanti le classi prima, seconda e terza della Scuola Secondaria 

di I grado G.B. Vico di Villimpenta.  

  

Le elezioni dovranno svolgersi entro il mese di marzo 2018. Il Sindaco e i consiglieri resteranno in carica fino al 

rinnovo del CCRR e comunque non oltre il 30 ottobre 2018.  

  

Si rimanda al Regolamento per quanto riguarda tutti gli altri aspetti.  

  


